

Анализ деятельности за 2018 год (9 месяцев 2018 года)

Главным инструментом развития муниципальной системы образования является муниципальная программа «Развитие образования Баунтовского эвенкийского района».

Основная цель функционирования системы образования района - создание условий для получения качественного образования и успешной социализации детей и молодежи, воспитание гармонично развитой и социально ответственной личности на основе духовно-нравственных ценностей народов Российской Федерации, исторических и национально-культурных традиций.

При оценке эффективности управления образовательной системой, необходимо не только учитывать уровень знаний, развития, но и условия образовательного процесса и привлекаемые ресурсы. Все общеобразовательные организации должны отвечать требованиям Федерального государственного образовательного стандарта в части создания условий для реализации образовательного процесса, а также соответствия нормам и требованиям безопасности.

Развитие образовательной системы - это развитие 16 образовательных учреждений: 7 школ, 5 детских садов, 2 учреждений дополнительного образования, 1 Баунтовского оздоровительного лагеря «Восход» и 1 ГБОУ «БЭШИ», в которых будет обучаться и воспитываться 1921 человек (1250 школьников и 671 ребенок дошкольного возраста). В школу придут 1 сентября 126 первоклассников.

В целом, в районе созданы необходимые условия для обеспечения возможностей получения качественного и доступного образования.

Одним из приоритетных направлений деятельности муниципальной системы образования является приведение существующих зданий образовательных учреждений в соответствие с современными требованиями.

Все образовательные учреждения провели большую работу по подготовке к новому учебному году.

Ремонт АПС, огнезащитная обработка крыш зданий : БСШ, МСШ, У-ДОШ, «Огонек», «Белочка», «Теремок», «Жемчужинка», ДЮЦ, ЦДО, «Восход»

Установка евроокон – МСШ, ВСШ, «Белочка»

Ремонт отопления- ЦДО, ВСШ

Ремонт кровли –ЦДО, «Огонек»

Ремонт забора – БСШ, МСШ

Обшивка стен гипсокартоном – ЦДО, «Белочка»

Ремонт спортзала ВСШ на сумму 3 347 тыс.рублей из ФБ

Предстоит капитальный ремонт УСШ на сумму 15 млн. рублей из РБ

В рамках подготовки образовательных учреждений к новому учебному году выделено:

из местного бюджета 8060,047тыс.рублей

Республиканского бюджета 21 026,972 тыс.рублей.

Федерального бюджета 3 347,0 тыс.рублей. В прошлом учебном году приобретена новая вакуумная машина для образовательных учреждений, автобус УАЗ .

В связи с новыми требованиями к образовательным учреждениям, возникает много хозяйственных вопросов.

Необходимо 2019 году устройство теплых туалетов в Витимской СОШ, Усть-Джилиндинской ООШ, Россошинской НОШ, приобретение вакуумной машины для образовательных учреждений с.Романовка, установка видеонаблюдений в учреждениях образования, капитальный ремонт зданий Усть-Джилиндинской ООШ, строительство нового пищеблока для детского сада «Витимок», необходимо принятие мер по обеспечению пищеблоков питьевой водой гарантированного качества в Россошинской, Уакитской, Усть-Джилиндинской школах.

В рамках государственной программы развития образования проводился и проводится комплекс мероприятий по выполнению майских Указов Президента направленных на достижение требуемых значений заработной платы работников образовательных учреждений. По итогам проведенной работы все соглашения между МОиН РБ и главой района, по этому вопросу **выполнены**. По итогам 1 полугодия 2018 года среднемесячная заработная плата педагогических работников общего образования составила **46 163,15** рублей, из них учителей – **47 684,7** рублей, педагогических работников дошкольного образования **38 325,0** рублей, дополнительного образования – **42 998,7** рублей.

	2015 год	2016 год	2017 год	2018 год
Воспитатели ДОУ	36 606,0	37 119,0	37 129,0	38 325,0
Учителя	44 708,0	45 465,0	46 117,0	47 684,7
Педагоги доп.образования	35 700,0	35 990,0	38 655,0	42 998,7

Достигнутый уровень зарплат говорит о целенаправленной, постоянной работе властей на всех уровнях.

В настоящее время в системе образования района занято 558 человек, в том числе педагогических работников-215. Из них 142 учителя, 53 педагога в детских садах и 28 педагогов - в учреждениях дополнительного образования

Важнейшим условием обеспечения высокого качества образования является профессионализм педагогов. Готовность к творческой инновационной деятельности в современных условиях – важнейшее качество педагога-профессионала, без наличия которого невозможно достичь высокого уровня педагогического мастерства.

60% педагогов имеют высшую и первую квалификационные категории;

28% педагогов – не имеют категорий.

БСШИ -85%, МСШ- 61%, ВСШ- 58%, БСШ- 66%, УСШ- 0%, У-ДОШ-0%

РНШ – 0 %

«Огонек» -71%, «Белочка» - 71 %,«Жемчужинка» -70%, «Витимок»-63%, «Теремок» - 50%, ДЮЦ- 71%, ЦДО-43%.

Сравнение количества аттестованных и перспективного планирования позволяет констатировать наличие высоких показателей аттестации педагогов отдельных образовательных учреждений района.

Чтобы педагоги успешно работали с различными категориями детей, требуется серьезная работа по повышению квалификации и переподготовке работников образования. За отчетный период 25 педагогов прошли курсы повышения квалификации. В районе прошли семинары учителей русского языка и литературы «Итоговое собеседование в 9 классе по русскому языку» в Маловской СОШ и «Формирование фонда оценочных средств и использование в своей работе» в БСШ-И.

МАОУ «Багдаринская средняя общеобразовательная школа» является районной стажировочной площадкой по программе «Индивидуализация и вариативность образовательного процесса, как фактор реализации образовательных потребностей учащихся». В соответствии с планом работы стажировочной площадки проведены выездные методические семинары для учителей малокомплектных школ МБОУ «Уakitская СОШ» и МБОУ «Усть – Джилиндинская ООШ».

Проведен выездной семинар учителей начальных классов и физической культуры, ОБЖ в Витимской средней школе.

Учителя английского языка в целях развития способностей учащихся к иностранным языкам, мотивации к углубленному изучению раз в четверть проводили районные турниры, фестивали, игры на базе школ. Всего прошло таких мероприятий три. На базе БСШ, БЭСШИ и МСШ.

Учителя школ Усть – Джилинды, Уакита, Северного, Романовки в рамках регионального проекта по работе со школами с низкими образовательными результатами проходили дистанционные и очные курсы.

В последнее время система образования испытывает кадровый голод. Молодые специалисты не стремятся работать в образовательных учреждениях района.

Для привлечения молодых учителей в Баунтовский район разработана программа «Кадры», которая предусматривает выплату подъемных в размере 12 окладов для приехавших работать на заявленные вакансии, ежемесячная 30% надбавка к окладу молодым педагогам в течение 3-х первых лет.

По республиканской программе переподготовки педагогических кадров получили дипломы 5 педагогов. В июле 2018 г. начали обучаться по программе переподготовки 4 педагога, таким образом, частично потребность в специалистах закрывается путем совмещения и совместительства.

В школах активно проводится профориентационная работа. Выпускники школ поступают в педагогические учреждения профобразования. Так выбрали профессию педагога в 2014 году - 4 выпускника, в 2015 году - 9 выпускников, 2016 году – 6 выпускников, в 2017 году – 8 выпускников, в 2018 году - 8 выпускников. Но мало кто возвращается в родной район. Престиж профессии педагога высок, но все ищут места, где лучшие условия.

Наибольший процент дефицита педагогических кадров в малокомплектных школах в отдаленных поселениях.

Потребность в педагогических кадрах на 2018/2019 год составила **10 учителей**, из них 5 учителей английского языка, 2 учителя начальных классов, 3 учителя математики, 2 учителя русского языка и литературы.

Важным направлением деятельности, обеспечивающим профессиональный рост педагогов, является организация и проведение различных конкурсов. Они также служат способом выявления и развития профессионального творческого потенциала, используются для обобщения и выявления лучшего педагогического опыта и результативности работы. В 2018 учебном году прошли 3 муниципальных конкурса профессионального мастерства, «Самый классный классный», «Педагогический дебют», «Лучший педагог». Впервые проведен районный конкурс профессионального мастерства педагогических работников «Лучший педагог» в целях поддержки и поощрения работающих педагогов, распространения педагогического опыта. По результатам конкурса премиями Главы района в размере 10 000 рублей награждены: Ощепкова Н.А., воспитатель МАДОУ детский сад «Жемчужинка», Каошантин И.Д., учитель физики МАОУ «Багдаринская СОШ», Карпова Л.А., учитель технологии МБОУ «Витимская СОШ». Участниками республиканских профессиональных конкурсов стали: Гран – при республиканского конкурса «Самый классный классный» завоевал классный руководитель МАОУ «Багдаринская СОШ» Киселёв Владимир Викторович. Гомбоева Наталья Валерьевна – классный руководитель ГБОУ «БЭШИ» на республиканском конкурсе «Самый классный классный», стала победителем в номинации «За менеджмент в образовании»; *Киселева Ольга Михайловна*, учитель истории МБОУ «Маловская СОШ», стала победителем в номинации «Творческий поиск» в республиканском конкурсе «Учитель года Бурятии -2018».

Лобанкова Л.И., стала победителем республиканского конкурса «Лучший учитель», Ермакова Наталья Николаевна, учитель биологии и химии МАОУ

«Багдаринская СОШ» стала участницей Всероссийского образовательного форума «Территория смыслов на Клязьме».

Наиболее актуальным, и соответственно приоритетным видом деятельности является работа по удовлетворению потребности всех желающих в услуге предоставления дошкольного образования.

В рамках реализации постановления Правительства Российской Федерации налажена **электронная система учета детей** дошкольного возраста.

Систему дошкольного образования Баунтовского района представляют 5 муниципальных дошкольных образовательных учреждений и в 3-х школах района функционируют разновозрастные группы, реализующие программы дошкольного образования.

Система дошкольного образования претерпела некоторые изменения. В этом году закрыт детский сад «Ургы», в связи с отсутствием контингента детей, детский сад «Росинка» реорганизован путем присоединения в Северную СОШ.

Детей дошкольного возраста в районе 840 человек. Доля детей, получающих дошкольную образовательную услугу по их содержанию в муниципальных ОО, составляет 80%. Положительным является то, что очередей в настоящее время нет, всем желающим детям предоставлены места в детском саду.

Разностороннее конструктивное взаимодействие детского сада с семьей - важное направление деятельности. Неоценима их помощь в ремонте, строительстве. Примером этого может служить обновление детских игровых площадок в дошкольных учреждениях с. Багдарин, Романовка, п. Маловский.

Сейчас перед дошкольными педагогами стоит задача: сформировать перед школой компетентную, креативную, социально-адаптированную личность; способную ориентироваться в информационном пространстве; умеющую отстаивать свою точку зрения; способную продуктивно и конструктивно взаимодействовать со сверстниками и взрослыми.

Реализация стандартов дошкольного образования проходит в штатном режиме. Необходим переход от информационно-технологического принципа, где прописан каждый шаг деятельности ребенка и взрослого - к игровому, многогранному и объемному взаимодействию с ребенком в системе «ребенок – педагог - сверстник», приветствующему максимальное использование инновационных и активных методов педагогического взаимодействия, более индивидуализированному и нацеленному на раскрытие собственного потенциала каждого ребенка..

Общее образование

В школах района созданы условия для организации не только учебной, но и *внеурочной деятельности* школьников, которая играет большую роль в воспитательной работе и в развитии системы дополнительного образования детей, которая предполагает развитие способностей каждого ребенка, работу с одаренными детьми.

Наряду с общеобразовательными программами в школах района реализуются воспитательные программы, направленные на формирование здорового образа жизни; развитие творческих и познавательных способностей; духовно-нравственное развитие и патриотическое воспитание; профилактику асоциального поведения.

По состоянию на 1 сентября 2018 года все учащиеся 1-11 классов района обеспечены учебниками из библиотечного фонда школ. Достижению данного показателя предшествовала большая работа по анализу соответствия учебников, используемых в образовательном процессе Федеральному перечню учебников, поэтапная замена учебников в школах района. За счет средств республиканского бюджета получено 2781 учебник, в том числе за счет средств бюджета 2017 года 1781, за счет средств бюджета 2018 года – 850 на общую сумму 1 380 810,9 рублей.

Одним из наиболее важных аспектов в области образования является проведение государственной итоговой аттестации.

Полученная в ходе государственной итоговой аттестации информация позволяет проанализировать различные стороны общеобразовательной подготовки выпускников и на этой основе выявить сильные и слабые стороны преподавания отдельных предметов, наметить пути совершенствования образовательного процесса с целью повышения его качества. Все одиннадцатиклассники получили аттестат о среднем общем образовании. 7 выпускников награждены медалями «За особые успехи в учении». В БСШ- 4, МСШ-2, БЭСШИ -1.

Единый государственный экзамен на территории района проводился по 11 предметам. В сравнении с прошлым годом есть положительная динамика в результатах по таким предметам как математика (профильный уровень), обществознание, история, физика, биология.

Произошло снижение результатов по химии, информатике, географии. По предметам по выбору число выпускников, набравших 60 и более баллов в 2018 году – 34, в 2017 году – было 22.

Девятиклассники в этом году сдавали экзамен по 11 предметам .

В результате все выпускники 9-х классов получили аттестат об основном общем образовании, особого образца – 6 выпускников. БСШ-4, МСШ-1, БЭСШИ-1, Все девятиклассники успешно сдали обязательные экзамены по русскому языку и математике. Снизилось количество выпускников, получивших неудовлетворительный результат в основной день, и пересдававших экзамены в резервный день.

В этом году в районе все учащиеся сдали ОГЭ по всем предметам. Результаты выше чем в прошлом году по всем предметам. В апреле этого года девятиклассники апробировали новый вид аттестации – итоговое собеседование по русскому языку, который с нового учебного года будет обязательным и станет допуском к ОГЭ.

Развитие системы поддержки талантливых детей

Важным показателем эффективности развития образовательной политики является совершенствование системы поиска, сопровождения и поддержки талантливых детей, развитие общей и специальной одаренности школьников. Данное направление приобретает системный характер.

Во многом развитие нашего района зависит от талантливых, нестандартно мыслящих людей, способных искать пути решения сложных задач, находить выход из проблемных ситуаций. Найти этих одаренных детей и развивать их таланты и способности - непростая задача современной системы образования.

Всего по программе «Одаренные дети» на 2018 год заложено **87 500 рублей из муниципального бюджета.**

В региональном этапе Всероссийской олимпиады школьников приняло участие 36 человек (22 в 2017 году) по 13 предметам (12 в 2017 году).

Из них 4 учащихся стали призерами – **1 и 2 место** по эвенкийскому языку, Антонов Валерий и Загунеева Светлана, учащиеся ГБОУ «Багдаринская ЭШ-И СОО», **2 место** по ОБЖ среди 9 – х классов, Иванков Павел, МАОУ «Багдаринская СОШ», **3 место** по праву, Доржиева Дарья, выпускница МБОУ «Маловская СОШ». (в прошлом учебном году 3 учащихся)

Одним из направлений внеурочной деятельности учащихся является исследовательская деятельность. На Республиканском туре Всероссийской НПК «Национальное достояние России» Нагаева Нина, Давыдов Виктор, учащиеся 10 класса Багдаринской школы-интерната заняли 3 места (рук. Толстова О.В., Одинаева О.А.). Давыдов Виктор, 1 место в *Республиканской научной конференции школьников "Шаг в будущее"*.

Бычковская Снежана, выпускница Багдаринской СОШ успешно выступили в республиканских этапах НПК «Шаг в будущее» и «Национальное достояние России».

Саган Анатолий, ученик Багдаринской СОШ, стал победителем республиканского этапа Всероссийской научно-практической конференции школьников «Шаг в будущее», в секции «История».

Во Всероссийской научно-исследовательской конференции школьников «Национальное достояние России» в г.Москва принимали участие Баранова Юлия, девятиклассница МАОУ «Багдаринская СОШ», заняв первое место.

Активность и эффективность участия творчески и интеллектуально одаренных детей в различных мероприятиях является успешным залогом их побед в конкурсах «Ученик года».

Клеткина Дарья, ученица 10 класса МАОУ «Багдаринская СОШ» принимала участие в республиканском конкурсе «Ученик года-2018».

Традиционным становится организация образовательно-профессионального тура в город Улан – Удэ юных актеров театральной студии «Алый парус», возглавляемой педагогом дополнительного образования Филипповой Светланой Васильевной. Юные актеры в марте 2018 года стали обладателями диплома второй степени республиканского фестиваля детских театральных коллективов.

Под руководством педагога дополнительного образования Морозова Олега Николаевича воспитанники геолого-спелеологического кружка «Долган» совершают походы по родному краю. Целью многих из них становятся изучение горных хребтов, рек, водных источников, стоянок первопроходцев Баунта. Результаты научных экспедиций становятся основой научно-исследовательских работ учащихся.

Багдаринская эвенкийская школа – интернат по – прежнему несет свою миссию: воспитание подрастающего поколения на народных традициях эвенкийского народа. В рамках муниципального тура III Республиканского фестиваля-конкурса «Эвенкийский нимнгакан» под руководством Бираулевой И.Г., Толстовой О.В. Кибаловой О.Н. , учащимися школы-интерната представлена народная эвенкийская легенда «Сэңкирэкэн» (Ветка багула). (2 место). **В апреле** на базе школы-интерната прошли **VIII национальные спортивные игры по северному многоборью «Гукчанкит-2018»**. В соревнованиях приняли участие 12 команд. 5 команд учащихся школ Баунтовского эвенкийского района, а также 7 молодежных команд. Активное участие учащиеся принимают участие в спортивных мероприятиях. В июне 2018 года команда девятиклассников под руководством Михайлова А.В., учителя физической культуры МАОУ «Багдаринская СОШ» заняла **третье общекомандное место**. Дёмин Николай, семиклассник ГБОУ «Багдаринская ЭШ-И СОО», воспитанник Чимитова Аюра Эрдынеевича, тренера – преподавателя МБУ ДО «Детско-юношеская спортивная школа», стал членом юношеской сборной России по боксу, одержав убедительную победу в республиканском турнире, заняв призовые места в отборочных соревнованиях по Сибирскому федеральному округу в г.Омск и по России в г.Анапа.

Чернецкий Иван, выпускник МАОУ «Багдаринская СОШ», воспитанник Чимитова Аюра Эрдынеевича, стал призером соревнований в г.Кемерово по СФО.

За этими цифрами, достижениями стоит большой труд педагогических коллективов образовательных организаций района, всех работников отрасли «Образования», администрации района, всех тех, кто работает над созданием условий для обучения и воспитания наших детей, способствующих стабильному росту качества образования.

Патриотическое направление в воспитательном процессе было всегда актуальным и важным и занимало ведущее положение. Накопленный в образовательных учреждениях опыт по этому направлению дает возможность воспитывать гуманизм, милосердие и формировать культуру межнациональных отношений.

Учащиеся Витимской, Маловской, Багдаринских школ приняли участие в региональном конкурсе сочинений «Бурятия – территория мира, дружбы и согласия»

Диплом 1 степени и 10000 рублей получила Белова Ксения – учащаяся БСШ (учитель Лысенко Татьяна Брониславовна), Диплом 2 степени и 8000 рублей - Колмаков Виталий, учащийся МСШ (учитель Корецкая Ольга Николаевна).

На базе Багдаринской средней школы проведен районный конкурс «Права и свободы человека и гражданина», в котором приняли участие 5 команд.

Значительным потенциалом для разностороннего развития ребенка обладает система дополнительного образования.

В районе функционируют 2 учреждения дополнительного образования:

Детско- юношеская спортивная школа (охват детей – 250 в 19 секциях), Центр дополнительного образования детей и эвенкийских народных ремесел (охват детей – 694 детей, 36 кружков).

Охват услугами допобразования в 2018 году составил **71,5%**.

К 2025 году этот показатель должен достичь **80%**

Здоровье детей, физкультура и спорт - ещё один приоритет в образовании района.

Акцент в работе по физическому воспитанию делается на массовое привлечение детей к занятиям физической культурой и спортом, на пропаганду здорового образа жизни. 605 учащиеся образовательных учреждений активно приняли участие в сдаче норм комплекса ГТО. Учащиеся участвуют и занимают призовые места в спортивных соревнованиях различного уровня, творческих конкурсах. Однако проблемы есть. Недостаточно средств на пополнение и обновление учебно-материальной базы, необходимо открытие кружков в соответствии с запросами и интересами обучающихся и родителей. Это кружки технической направленности.

Асоциальная среда, экстремальные увлечения, противоправные и неформальные сообщества привлекают детей и подростков только в том случае, если нет другой альтернативы самореализации. Мониторинг занятости учащихся, состоящих на профилактических учетах, оказавшихся в трудной жизненной ситуации, и содействие определению их занятости в каникулярные периоды должны стать особой заботой во избежание трагических ситуаций. В 2017-2018 учебном году на учете отдела образования состояли 12 учащихся, длительно или систематически пропускающих учебные занятия без уважительной причины.

Учебный год	2015-2016	2016-2017	2017-2018
Количество несовершеннолетних, длительно или систематически пропускающих учебные занятия и состоящих на учете отдела образования	14	10	12

В районе по состоянию на 21.05.2018 г на **внутришкольном учете** состоят:

Школа	МАОУ «Багдаринская СОШ»	МБОУ «Маловская СОШ»	МБОУ «Витимская СОШ»	ГБОУ «Багдаринская ЭШ-И»
Количество учащихся	12	5	5	5

На профилактическом учете в ОУУП и ПДН О МВД России по Баунтовскому эвенкийскому району по состоянию на 01.06.2018 состоят 16 несовершеннолетних.

В 2017-2018 учебном году в районе зафиксированы 5 случаев самовольных уходов несовершеннолетних из дома.

Ежедневный контроль успеваемости педагогами, родителями позволяет своевременно принять меры к ликвидации пробелов в знаниях путем проведения

дополнительных занятий и индивидуальной работы с такими учащимися, организовать помощь отстающим. Организация досуга учащихся, вовлечение учащихся в занятия спортом, художественное творчество, кружковую работу способствует развитию творческой инициативы ребенка. Большая часть учащихся, состоящих на различных видах учета посещают спортивные секции в МБУ ДО «Детско-юношеская спортивная школа», посещают МБУ ДО «Центр дополнительного образования детей и эвенкийских народных ремесел», кружки и секции, организованные в общеобразовательных учреждениях, участвуют в конкурсах и соревнованиях. За счет республиканского бюджета в 2018 введены 3 ставки психолога.

Организация отдыха, оздоровления и занятости подростков в летнее время - одна из составляющих в системе непрерывного образования. Особое внимание уделяется детям, находящимся в трудной жизненной ситуации.

В 2018 году в районе функционировали 6 лагерей дневного пребывания на базе Багдаринской, Маловской, Витимской, Северной, Уакитской, Усть-Джилиндинской школ, где отдохнуло 273 ребенка и МБУ «Баунтовский оздоровительный лагерь «Восход» - 91 ребенок, в том числе 44 ребенка, находящихся в трудной жизненной ситуации.

В республиканском санаторно-оздоровительный лагере «Родник» оздоровлено 9 детей, во Всероссийских центрах «Океан» и «Смена» - 4 ребенка, в Краснодарском крае в оздоровительном лагере «Глобус» - 9 детей. Всего охвачено летним отдыхом детей от 7 до 15 лет по состоянию на 1 августа 388 детей, в том числе детей в трудной жизненной ситуации 117. Общий охват летним отдыхом детей составляет 32% от общего количества детей.

Спонсорская помощь на организацию летнего отдыха для детей эвенков на основании Соглашения Администрации района и Забайкальской горно-геологической компании составила 200 000 рублей. На следующий год предстоит большая работа по улучшению материально-технической базы оздоровительного лагеря «Восход», решению кадрового вопроса. По итогам проверок в этом году лагерь «Восход» получил три предписания: от Госпотребнадзора, Роспотребнадзора, Трудинспекции.

В соответствии с приоритетными целями и задачами Министерства образования и науки Российской Федерации и республики Бурятия сформулировать задачи на новый учебный год.

- Повышение качества обучения в соответствии с требованиями ФГОС дошкольного и общего образования;
- Современная инфраструктура: ремонт зданий ОУ, оснащение учебным оборудованием;
- Совершенствование профессионального уровня педагогических работников. Формирование модели муниципальной методической деятельности.
- Совершенствование системы дополнительного образования и развития молодых талантов.
- Совершенствование системы воспитательной работы.
- Повышение уровня информационной открытости.